

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EN EL HOSPITAL PROVINCIAL.—Mejora importante.—El Presidente de la Diputación señor Castilla Abril con los Diputados y personas invitadas inaugurando los Lavaderos Mecánicos.—Aspecto del salón donde están instalados con el personal encargado de dichos lavaderos.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TÉLEFONO, N.º 43.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## PLAZA DE TOROS

### Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy martes 2 de Agosto de 1927.

A las diez y media de la noche.—Cinematógrafo y Varietés.—Debut del colosal espectáculo «CÁNDIDA JAREZ», constituido por tres atracciones.—La película en una parte, **Corrida de toros en Córdoba**.—Estreno, **Una novia de cuidado**, cómica, dos partes.—Debut de las **seis bellísimas tiples** del Teatro Estava de Madrid.—Debut del gran bailarín de dicho teatro **Becerra**, el mayor éxito de la temporada.—Debut presentación de la estrella española, artista predilecta de las señoras, **CÁNDIDA SUÁREZ**, en sus creaciones.

Sillas, 1'50 pesetas; Gradas, 0'30.

La taquilla se abre a las ocho de la noche.

## SALÓN VARIEDADES.—San Agustín.—Empresa P. Fuentes

Compañía de dramas y comedias de Francisco Enguidanos.—Debut hoy martes 2 de Agosto 1927.

La preciosa comedia en tres actos, original de los insignes comediógrafos hermanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulada **CRISTALINA**.—A las diez y media en punto. Precios populares.—Sillas de preferencia, 1'25 pesetas; Sillas, 1; Sillas laterales, 0'60.

## NEVERÍA LA FUENSANTA

A las diez en punto

Todas las noches gran éxito de la popularísima agrupación **LOS BERNAL**, en la que figuran el gran **Perico**, **Revoltoso** y **El Torero**.

Éxito de las **HERMANAS REVOLTOSAS**, pareja de cantes y bailes, números de conjunto y zambra, Hijas del popular **Revoltoso**.

¡LOS BERNAL en la Fuensanta! ¡PERICO y TORERO, REVOLTOSO en la Fuensanta!

## Espectáculos de la Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy martes 2 de Agosto de 1927

**Stadium América** A las once en punto: La magnífica película española en ocho partes, **Violetas imperiales**, por Raquel Melier.—Sillas, 10 céntimos. Gradas, 15.

**Parque Recreativo** Cine aristocrático.—A las 11: Estreno de la graciosa película cómica, dos partes, **El genio del jazz-band**, por Ben Turpín.—Estreno de la magnífica película en seis partes, **Su señor y dueño**, por Alice Joyce.—Sillas, 50 céntimos.

**Salón San Lorenzo** A las diez y media: Estreno de la magnífica película en siete partes, por el célebre actor Pamplinas, titulada **Las siete ocasiones**.—Debut de la célebre cancionista y bailarina, que tan gran éxito ha obtenido últimamente en el Stadium América, **EMMA ALVAREZ**.—Sillas, 60 céntimos. Tertulia, 30

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 1.º de Agosto.

En veinticuatro horas

Temperat. m.º al sol y al aire libre.	47'60
• • a la sombra • • • •	39'00
• mínima • • • •	21'00
• media • • • •	30'00
Oscilación.	18'00
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	13'60

## Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º.	742'90
Temperatura a la sombra • • • •	24'20
• de termómetro hmd.º	17'60
Tensión del vapor.	10'90
Humedad relativa.	48'00
Estado del cielo.	Despejado
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Ventolina
Recorrido en 24 horas	193'00

## Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.

HELADOS VARIADOS

Francisco González, Propietario.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.

En EL METRO quien prueba a comprar, repite y se hace cliente fijo; por algo será.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 3 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Automóviles

Se vende automóvil Citroen 10 H P. seminuevo, con taxímetro. Razón: Manuel Almoguera, Círculo Mercantil, de 5 a 9 tarde, o Benito Pérez Galdós, 3, principal, izquierda, letra A, de 2 a 4 tarde.

### Arrendamientos

Se arrienda desde el día un piso principal, con instalación de agua y luz eléctrica, en la calle de Sevilla, esquina a Rodríguez Sánchez. Darán razón en la misma.

Se arrienda local aparente para bodega de vinos o aceites, granero o industria análoga; tiene dos puertas y a distintas calles. Darán razón en Rey Heredia, 28.

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo, con instalación de electricidad y agua, en el Paseo de la Victoria núm. 62.

### Compras y ventas

Se venden terrenos de labor en la Sierra y a 30 kilómetros de Córdoba, linda a la carretera del Brillante. Facilidades para el pago. Tratar, en Villaviciosa de Córdoba, calle Barroso y Castillo número 49, Tomás Barbero.

Se vende el kiosco de cerveza que había instalado en la calle Claudio Marcelo. Para tratar: Avenida de Canalejas, cervecera «La Mezquita».

Payá. Es el mejor papel de fumar, Fabricante F. Payá Miralles, Alcoy. Representación y depósito para la provincia de Córdoba: Casa Pozo, Reloj, número 1.

Se vende un coche-manola seminuevo, enganchado, con dos jacas, En la calle Mayor San Lorenzo, 194.

### Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 29, Córdoba.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales 10. Teléfono 212. Córdoba.

Nueva fábrica de capillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Capillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Licencias de uso de armas y caza.—Las gestiona activamente, recibiendo cédula, José M.ª de Toro, calle Joaquín Costa, 18. Córdoba.

## Informaciones de anoche

### Retablillo

## El dolor de llegar

¡Pobrecillo! Vedle jugueteón y sonriente, armado de pala, y con un cubo de lata a la bandolera, entregado por entero a la substancial tarea de levantar montículos de arena en la playa de Costanza, frente al mar Negro.

Es el rey Miguel; un rey chiquitín, casi de bazar, con sus moñetes coloradotes y rollizos, como las muñecas, y sus braguitas blancas y holgadas, abiertas heroicamente por atrás.

Las piruetas del Destino—cabriolas de funámbulo o de borracho—han atornillado una corona real en sus sienes de cinco años. Y los florones, encajados de esmeraldas y topacios de la corona, antes que envanecer agobian su frente y la maculan con un cinturón violáceo.

Yo pienso en la infancia del pequeño rey, sometido a la severa inspección de un consejo de Regencia, caduco, sin alegrías, un consejo tutelar rígido, implacable, que no sabe reír, que no sabe divertirse, que no sabe amar... ¡Pobre niño! Para él no existirá esa edad dichosa en que el hacer novillos, constituye un positivo regocijo, y la presencia de unas monedas de cobre en el bolsillo del *baby*, una satisfacción íntima. Su educación será una concienzuda educación de príncipe. En vez de jugar libremente por los parques bizantinos de Yassi, o de echar barquitos al Danubio, desde una villa veraniega de Galatz, aprenderá a saludar marcialmente a los ostentosos mariscales rumanos; a dar su diestra a besar en los fatigosos regocijos oficiales y a sonreír discretamente cuando marque el protocolo. La risa ancha y ruidosa—la risa noble—que es salud y alegría del espíritu, le será vedada por escandalosa. Y sus moñetes sanos y redondos, como una poma, y sus labios gordezuelos y húmedos solo se dilatarán para ensayar una sonrisa estudiada, cuando un *pope* fantástico en plan de zalema humille hasta él el rascacielos de su morrión, o cuando un coronel de pingües bigotes y frondosas cejas, orlado de cordones y veneras, marque ante él los tiempos reglamentarios y matemáticos de un saludo.

¡Pobre niño! De hoy más, arrinconará la pala para aprender tu pesado oficio de Rey. En vez de frágiles barquichuelos de papel, jugarás a los acorazados de verdad; en los rincones de tu aposento, no encontrarás la escopeta de caña de ayer, sino el fusil de hoy. Y el gorro de papel que te fabricó la niñera, caerá de tu frente ante el asalto de una corona imperial que te regaló la crueldad de tu pueblo, que no supo respetar tus derechos a ser niño, con sus prisas por convertirte en hombre.

En París. En un hotel solitario de Montrouge. Cerradas las puertas y corridos los pestillos de los ventanales.

Un hombre, el príncipe Carlos, medita sentado en amplio butacón. Piensa en Rumania, su patria. Piensa en el Rey Miguel, su hijo. Y piensa en su vida vertiginosa de romántico incorregible.

Por su frente pasa el recuerdo de sus líricos amores con Sonna Lancía. Dos sonrisas en rima, y un hijo, que la severidad protocolaria, escasamente acogedora, se negó a reconocer. Luchas paternas, amenazas, coacciones y, por último, su boda con la princesa Elena. Sin rima, esta vez, y sin sonrisas, nació otro hijo, el rey de cinco años.

Dos hijos que son dos símbolos. Uno, hijo del amor. Otro, del protocolo. Rey, éste. Simplemente hombre, aquél. Y ante esta dualidad de afectos, ante esta reyerta sentimental, que vino a fallar la chancillería, el príncipe Carlos no se arredra, y para desquitarse de tanto quebradero de cabeza opta por largarse a París, en plan de aventura, con la señora Lupesco, opulenta matrona, a quien vió en cierta ocasión bañarse en el Danubio, como a la Susana aquella del pasaje bíblico.

Indudablemente el buen Carol es un príncipe de cuidado. Ante un rostro ovalado, y una cabecita bien pelucada, naufragar todas sus convicciones. Y ahora, convertido en un perfecto *boulevardier*, se dedica a piropear a las obreritas de St. Honoré, y a las románticas peripatéticas de las mañanas del Bois. Y he aquí la razón de que, este príncipe enamorado y apuesto, no haya podido descansar sus regias posaderas sobre el viejo sillón purpurado del trono de los rumanos.

Ya no juega el rey niño. Anda muy serio. Ya no se le tolera que se *junte* con Boris, el vecino, ni que se coma las manzanas a bocados, ni que se ensucie las manos. Los ojos vigilantes y cansados de sus tutores, los siente sobre sí.

Y de aquí a poco, en vez de romper la cuerda a su juguete mecánico, y ver como flota en el mar Negro su barca de papel, mirará al frente, mar adentro, hacia Odesa, donde hanean los cruceros bolcheviques, como una amenaza, y luego tornará sus ojos atrás, con rumbo a los Balkanes, clásicos proveedores de guerras civiles, de revoluciones, de inquietudes.

Antonio de la Rosa.

Restos sobrantes de artículos de señora en EL METRO, grandes partidas a precios de ocasión.

## Gobierno Civil

### Traslado de presos

Por la superioridad se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

Justo Royuelo Pérez, de la cárcel de Córdoba a la del Puerto de Santa María.

Juan José Carbonell Gómez, de la cárcel de Córdoba a la de Alcalá de Henares.

Manuel Rey Hernández, de la cárcel de Córdoba al penal de Ocaña.

### Pasaportes

Se han expedido pasaportes para Francia a favor de don Rafael Ortiz Redondo y señora.

### Visitas

Esta mañana visitaron al gobernador civil interino:

Don Rafael Caja Fernández, don José Carrillo Cabrera y don José Ries Bos.

## Diputación provincial

### Visitando obras

El presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, acompañado de los diputados don Isidro Barbudo y don Ramón Soriano, estuvo el sábado visitando las obras que se efectúan sobre la donación hecha por el conde de Torralba en la Casa Central de Expositos.

También visitaron en dicho establecimiento la reforma efectuada en la clase de niñas.

El señor Castilla, que quedó satisfecho del estado en que se encuentran las mejoras, estuvo estudiando otras reformas que se llevarán a efecto sucesivamente.

### Los alumnos de la Escuela del trabajo

El próximo día 3 llegarán a Córdoba en viaje de estudios los alumnos de la Escuela del trabajo de Barcelona que cursan oficios artísticos.

Dichos alumnos, a quienes acompañan sus profesores don Carlos Ridaura y don Juan Mata, visitarán los principales monumentos de nuestra ciudad.

### Una reunión

El presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril asistirá esta tarde a las ocho a la reunión que en el Ayuntamiento celebrarán los partícipes de las aguas que fueron del Cabildo.

## Sastres, modistas, industriales

Ferrería, grandes surtidos para todas las industrias. Precios especiales. Pidan muestras y tarifas. Más barato que nadie. Descuentos por consumo.

Almacenes Hierro Aragón  
Tejidos Córdoba

## Más sobre el feminismo

### II

Yo ni he podido ni he querido censurar en mi artículo anterior que la mujer se instruya; he censurado y censuro la falta de ilustración que se la rellena, y las superficiales ilusiones con que se acaba por desequilibrarla y desvanecerla.

Es creencia general, que debe instruirse a todas las mujeres con arreglo a un programa que no varía en ningún caso, haciéndoles estudiar aquello que en la vida práctica no le ha de servir de mucho, o quizás, y esto es lo más probable, no le sirva de nada; y los criterios que se adelantan por impulsos de vientos asoladores que nada respetan, suponen que circunscribiendo la ilustración de la mujer a la vida del hogar, se marque en ella un sello de atraso y de barbaria: su posición es equivocada mil veces, pues ahí estaría para desmentirlo, los pueblos que han llenado de esplendores la historia; todos ellos deben su grandeza a la sólida educación que se le dió a la mujer dentro de la familia; al carácter de esposa y madre que se le inculcó cuando era niña; a los actos de moral casera en que se les instruye, a las faenas domésticas que se les impusieron como base de la instrucción que cada cual recibió después, según sus condiciones y su posición social, y según también las revelaciones de su inteligencia. Mas por esto no ha de entenderse que la mujer deje de ser ilustrada, no, porque la mujer ilustrada y equilibrada al propio tiempo, es una garantía como compañera del hombre en momentos difíciles y es un oasis bendecido que sirve de reposo y consuelo al compañero fatigado por largas caminatas y por amarguras inherentes a la vida humana.

Bien se me alcanza que los desmanes de educación invertida, acoptados en los grandes centros de población, que las aspiraciones ridículas de la mujer que solo por el hecho de serlo cree tener derechos que si la naturaleza le negó no pueden concederle los hombres, no ha llegado todavía entre nosotras; pero si no han llegado podemos creer que llama a nuestras puertas, disfrazada de sociedades y ligas femeninas, que piden inherencia en los destinos públicos, reclamando su parte en la legislación de los Estados. ¡Como si fuese posible conceder esos dones a quien ni tuviese acreditada suficiencia, ni pudiesen ni debiese las madres de familia relegar sus hijas a manos mercenarias, para ocuparse de aquella que por «sapiencia de natura» pertenece a los hombres!

Así como llegan de los grandes centros, en donde lo mismo se encumbra lo bueno que lo malo, los usos y las modas de trajes y peinados, así llegará esa propaganda que se extiende como la mala hierba, amenazando lo que tenemos de más grande; lo que tenemos de más santo; lo que debemos conservar indestructible; los hogares cristianos, baluarte de todas las virtudes, columna de la nacionalidad y espejo de la civilización en todos aquellos pueblos que impera el cristianismo.

No debemos, pues, de combatir la instrucción porque la mujer instruida y enseñada para las luchas de la vida pueda ser el sostén moral del hombre, cuando el hom-

bre desmaya en ese duelo eterno de la existencia contra la adversidad; combatamos a las que piden igualdad de derechos; a las que intentan destruir el equilibrio social introduciendo leyes que las desvían de su misión y la convierten en la negación de si propia, alejándola de las sublimes funciones de madre; de esas altísimas funciones en que la mujer prescinde de sí, para presentar a sus hijos como sus obras más perfectas, recreándose en ellos como Dios se recrea en la pluralidad de mundos formados con un soplo de su divina gracia.

**Carmen Galán de Galán.**

Ardales-Agosto-1927.

## Del Ayuntamiento

### Visitas

En su despacho de la Alcaldía visitaron al señor Santolalla:

Don Miguel Benzo Cano, don Fernando Vidal, don Luis Segura, el notario don Francisco Rodríguez y Gonzalo, el secretario de la Diputación, don Filiberto López y López, y el secretario del ayuntamiento de Fuente Obejuna.

## Tribunales

### Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de la Derecha, por estafa, declarando absuelto al procesado Pedro José Molina Redondo.

La misma Sala ha condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor al procesado Juan Francisco Pantaleón Toril, en la causa que, por hurto, le seguía el juzgado de la Izquierda.

El mismo Tribunal ha condenado al pago de 125 pesetas de multa al procesado Manuel Montilla Moreno en la causa que, por hurto, le seguía el juzgado de la Izquierda.

La Sala segunda ha absuelto a Francisco González Serrano, procesado por el juzgado de Montoro, por imprudencia.

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del juzgado de Lucena, por hurto, contra Rafael Arroyo Tirado.

De la defensa y representación del procesado se han hecho cargo los señores Espina y Guerrero.

Sección segunda.—Vista de la causa instruida por el juzgado de Bujalance, por hurto contra Rafael Serrano Ruiz.

Defenderá al procesado el señor Espina. Ostentará la representación el procurador señor Jiménez.

## Prisión provincial de Córdoba

Se admiten proposiciones de precios para la adquisición de 6.000 kilos de garbanzos, primera y segunda clase, destinados al suministro de presos y Economato.

## Instrucción pública

### Para las oposiciones restringidas

Doña Josefa Sánchez Costa, don Manuel Fernández Ramos y doña Concepción Fernández Mayoral remiten a esta Sección administrativa de Primera enseñanza instancias solicitando tomar parte en las oposiciones restringidas.

### Expediente

En esta Sección administrativa de Primera enseñanza se ha recibido el expediente de traslado de la maestra de Pedro Abad, doña Gertrudis Cutillas Rodríguez.

## Escuela Superior de Veterinaria de Córdoba

### ANUNCIO

Desde el día 1.º al 31 de Agosto, ambos inclusive, podrán los individuos que deseen dar validez académica a los estudios efectuados por enseñanza no oficial, solicitar del señor Director del establecimiento la admisión a los exámenes respectivos.

Las solicitudes serán de paño y letra de los interesados o en los impresos que se facilitarán en la Secretaría de la Escuela y en ella expresarán claramente las asignaturas en que desean matricularse, acompañando a la misma la cédula personal corriente. Los que procedan de otros Centros, procurarán que con la antelación debida, sea remitida a esta Secretaría la oportuna certificación académica oficial y presentarán en el acto de la inscripción certificación de estar revacunados; acreditando su personalidad mediante dos testigos de conocimiento vecinos de esta capital y provistos de sus cédulas personales correspondientes.

Los alumnos de enseñanza no oficial abonarán por cada asignatura en papel de pagos al Estado, ocho pesetas por derechos de matrícula, cinco pesetas por derechos académicos, dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de inscripción, dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente, dos timbres móviles de quince céntimos, más tres para el papel de pagos y recibos.

Los individuos de nuevo ingreso, lo solicitarán en la misma forma y época, acompañando a su instancia la cédula personal corriente, certificado de revacunación y partida de nacimiento legalizada del Registro civil, procurando que con la debida anticipación obre en esta Secretaría certificación académica oficial de tener aprobadas las asignaturas del preparatorio de Veterinaria.

Córdoba 30 de julio de 1927.—El Secretario, José Zarazá.—V.º B.º El Director, G. Belliño Luque.

## 100 Sobres blancos

tamaño y clase corriente

## 75 céntimos

Solo en la Librería Luque.

## Bibliografía

**«Marruecos visto y soñado», por Antonio M. de Escamilla**

Un nuevo libro de ambiente oriental, de ese ambiente embrujador que tanta seducción ejerce sobre los espíritus occidentales, es este que nuestro paisano el distinguido literato don Antonio M. de Escamilla acaba de sacar a la luz.

«Marruecos visto y soñado» se titula y en ese rótulo va implícito el pensamiento del autor que vivifica toda la obra. El señor Escamilla, como Pierre Loti, como nuestro Gómez Carrillo, como tantos otros que sienten la divina inquietud espiritual de lo desconocido, ha hecho un viaje de curiosidad y de placer, ya que en la satisfacción de las curiosidades está el mayor de los placeres.

Los ojos de su cara y los de su alma, muy abiertos siempre, han recibido en sus retinas las imágenes más brillantes, las sensaciones más extrañas y las más deliciosas sugerencias, que son las mismas que vive el lector—y este es el mayor elogio que de un escritor puede hacerse—en unas horas de ensoñadora lectura.

Las descripciones que hace el señor Escamilla son maravillas de colorido; las abundantes palabras onomatopéyicas que el autor emplea con una sutilísima intuición dan al relato el calor de la vida; el conjunto es una estimable muestra de arquitectura literaria al modo oriental: polícroma, brillante, evocadora y misteriosa como una mezquita; hechicera como un embrujador de serpientes y ardiente, abrasadora, enervante como el sol de Africa.

Por el señor Escamilla—espíritu meridional—nacido en Córdoba, criado a la sombra de los muros de nuestro prodigio de columnas, no se contenta con escribir lo que ha visto. Esmalta su relato con bellísimas leyendas eminentemente poéticas—como árabes que son—acerca de los orígenes de ciudades y de costumbres, y rinde un simpático tributo de admiración al glorioso Jacinto Verdaguier, recogiendo en las primeras páginas de su libro unos preciosos versos de «La Atlántida», nuestra epopeya nacional por excelencia.

«Mas veo aquí del Africa la Europa des-  
[unida  
Entre las dos cubriendo los mares mar  
[mayor,  
Y por volcanes nuevos la tierra bipartida  
Dejar salir el fuego que hierve en su inte-  
[rior.»

Es que Hércules, después de plantar en tierras andaluzas la cimera del árbol de las naranjas de oro, de un golpe de su maza abre el estrecho de Gibraltar, separando el Africa de España, para salvar a la divina Hesperia de la furia de sus hijos. De Hércules y Hesperia somos hijos los españoles. ¡Quién iba a decirle al héroe legendario que sus hijos, quebrantando el mandato «Non plus ultra» que paso en sus famosas columnas, iban a realizar tan gloriosas proezas descubriendo y conquistando América! Realidad y fantasía mutuamente completadas y hermanadas en un ideal de belleza; Historia y Leyenda armónicamente combinadas: «Marruecos visto y soñado».

En suma, el nuevo libro del señor Esca-

milla, que encierra cualidades sobresalientes, es una bellísima muestra de la literatura de su género, que merece ser conocida de cuantos muestran afición por los viajes y los encantos del Oriente.

Por último, dedicaremos un elogio, tan sincero como merecido, al señor Fosé, autor de las numerosas y artísticas fotografías que profusamente ilustran la obra.—J.

### EN AGUDOS

## Inauguración de un lavadero mecánico

El sábado anterior, a las siete de la tarde, se efectuó en el Hospital de Agudos la inauguración de los lavaderos mecánicos recientemente instalados a expensas de la Diputación por la Casa Carbonell, de Barcelona.

La instalación es magnífica, con arreglo al último sistema, y consta de dos lavadoras mecánicas destinadas al uso de los acogidos y de las Hermanas de la Caridad.

Paralela a las lavadoras existe una centrifugadora que exprime el agua a las ropas lavadas, antes de pasar éstas al secado.

La cámara para secado consta de ocho departamentos, que funciona por medio de una hábil suspensión.

El secado se hace por medio de una atmósfera muy caliente, al pasar el vapor a través de unos radiadores, colocados éstos en la parte baja de la cámara.

Toda la maquinaria está movida por electricidad.

A la inauguración de los lavaderos asistieron el presidente de la Diputación y casi todos los diputados que componen la Comisión Permanente de la misma, el secretario de la citada corporación y personal afecto a Agudos.

Todos los asistentes quedaron satisfechos del magnífico funcionamiento y efectividad de los lavaderos.

## Un obrero gravemente herido por una caballería

En la finca «San Fernando», sita en las inmediaciones de esta capital, una caballería dió una coz al obrero agrícola Manuel Taguas Cañete, de 51 años de edad.

Manuel resultó herido de gravedad. Fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los facultativos de aquel centro benéfico le apreciaron la fractura abierta de la mandíbula y una herida contusa en la región mentoniana.

Su estado se calificó de pronóstico grave. Después de curado pasó al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

## Intervención de efectos

En Peñarroya-Pueblonuevo le fueron intervenidos al vecino Miguel Cerdón López, quince kilogramos de tela metálica de cobre, un kilo de alambre de cobre y trece kilogramos de plomo.

Dichos efectos procedían de varios hurtos llevados a cabo en talleres de la Sociedad Minera Metalúrgica de aquella localidad.

Miguel Cerdón cuando le fué intervenida la mercancía se dedicaba a la venta y cambio de los efectos hurtados.

Miguel ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

### DE LA CRUZ ROJA

## Entrega del importe de un beneficio

Por el señor capitán de Carabineros don Julio López Rodríguez, ha sido entregada a la señora tesorera de la Cruz Roja de esta capital, la cantidad de ochocientas cinco pesetas, producto líquido del festival organizado por los estudiantes de Córdoba, en beneficio de la Clínica y Dispensario de dicha Institución, y que se verificó el día 17 de Enero de este año en el Gran Teatro.

Los trabajos llevados a cabo por la excelentísima señora condesa de Hornachuelos para acrecentar estos ingresos, han impedido hacer la entrega antes de la referida cantidad.

## La hazaña de un «salvaje»

En Pozoblanco ha sido asistida por el médico forense la niña María del Carmen Espejo Madueño.

Esta presentaba varias erosiones de carácter leve en la pierna izquierda, artritis aguda de carácter traumático en la rodilla derecha, y una contusión de primer grado y magullamiento en la región mamaria.

Dichas lesiones le fueron causadas por el vecino de aquella localidad Bartolomé Mansilla López, en ocasión de haber éste intentado cometer abusos deshonestos con la pequeña.

Bartolomé ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado.

El suceso ha causado gran indignación entre el vecindario de Pozoblanco.

**Elixir Estomacal**  
**de SAIZ DE CARLOS**

*Tenifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago  
**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
5-pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## Un hombre apuñalado

En una taberna establecida en la calle Dormitorio cuestionaron los vecinos de esta capital Rafael Morales Pérez y Manuel Arjona Fernández (a) el Garbanzo, de 24 y 22 años de edad, respectivamente.

De las palabras pasaron a los hechos y Manuel Arjona sacó de un bolsillo una navaja barbera con la que apuñaló a su contrincante. Rafael Morales resultó herido.

Fue trasladado a la Casa de Socorro, donde los facultativos de aquel centro benéfico le apreciaron una herida incisa en el brazo izquierdo.

Su estado se calificó de pronóstico menos grave.

Después de curado pasó a su domicilio, sito en el Cerro de la Golondrina.

El agresor fue detenido por agentes del Cuerpo de Vigilancia.

## Desde Villanueva del Duque

**Un homenaje.**—Se ha recibido en ésta una hoja tirada por el prestigioso médico de Alcaracejo y buen amigo nuestro don Juan García Arévalo. En ella se despide profesionalmente de sus convecinos, a quienes ha asistido con su ciencia durante cuarenta años. No hacemos comentarios, cuarenta años de sacrificios, de trabajo y de bondad, son un pedestal demasiado alto para empuñarlo con estas líneas, que escribimos, aun a trueque de caer en el enojo del señor García Arévalo.

Pero creemos que Alcaracejos, hidalgo siempre, sabrá honrar como merece al médico y al ciudadano. Y luego de verificado éste, no estaría fuera de tono pedir la medalla del trabajo para quien hizo una religión del trabajo mismo. El ayuntamiento, las fuerzas vivas y el pueblo de Alcaracejos tienen la palabra. Y este cronista pone ante tal empresa su pluma mal cortada, pero entusiasta.

**De feria.**—Reina gran animación ante la proximidad de la feria, que promete re-sultar brillantísima. Son innumerables las demandas de sitio; pedidos de espectáculos, recreos, etc. En cuanto a toros, prometen ser este año algo excepcional. Las corridas se han organizado gracias al celo y competencia de don Angel Arévalo, concejal, secundado por don Heliodoro Risfund, que han comprado cuatro toros de Flores-Albarrán de inmejorable lámina y positiva bravura, que prometen satisfacer a la afición.

En cuanto a diestros nos abstenemos de dar nombres, pues están sobre el tapete verdaderos fenómenos, de los que triunfan por esas plazas andaluzas y madrileñas.

Seguiremos teniendo al corriente a nuestros lectores.

**Enfermo.**—Se encuentra enfermo, levemente por fortuna, el joven y culto teniente alcalde don Arturo Carvajal Arrieta.

*Corresponsal.*

## Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos  
Conde Cárdenas, 26

## Un robo

De una expedición de muebles y efectos propiedad del médico don Gabriel Irazo Erráiz, fue sustraída una cartera de piel, una pistola y una arroba de embutidos.

Dicho señor ha presentado una denuncia ante la benemérita de Villanueva de Córdoba.

La expresada expedición fue expedida en la estación férrea de Cañaveral (Cáceres) por el denunciante.

## Varios incendios en el campo

En el paraje conocido por «Cerro de la Especiera» fueron destruidos por el fuego doce fanegas de terreno monte bajo.

El siniestro fue sofocado por operarios del cortijo «Sanguijuela» tras laboriosos esfuerzos.

El siniestro fue casual.

—En Fuente Palmera un incendio declarado en terrenos conocidos por «Haza de Bernal», quemó varias gavillas de trigo, propiedad del vecino Manuel García Adame.

El siniestro fue sofocado rápidamente.

Las pérdidas son de escasa consideración.

—En los rüedios de Fuente Carretero declaróse un incendio.

Fueron pasto de las llamas numerosas gavillas de cebada y avena, propiedad del vecino Francisco Dugo Rabasco.

El incendio fue casual.

De todos los siniestros mencionados se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

## Información de Huelva

**La corrida de la Asociación de la Prensa.**—Ya está ultimado el cartel para la novillada que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el día 14 de Agosto próximo organizada por la Asociación de la Prensa onubense.

El cartel queda formado de la siguiente manera: Se lidian seis buenos mozos de la ganadería del señor Damante, antes de Gregorio Campos, que serán estoqueados por los valientes diestros Enrique Torres «Niño del Seguridad», Mariano Rodríguez y nuestro paisano Pedro Cañero.

Ya se están confeccionando en los talleres de «Diario de Huelva» los carteles para dicha corrida y en breve serán repartidos por bares y casinos.

**Llegada de las fuerzas de Soria, con bandera y música.**—Con el fin de asistir a las fiestas Colombinas, el día 30 a las ocho y cinco de la mañana, salió de Sevilla una compañía del regimiento de Soria número 9, con bandera y música, llegando a esta capital a las doce próximamente.

Los balcones de las calles en que hizo el recorrido, lucieron colgaduras, como igualmente ondeaban los centros oficiales sus banderas.

Se nota la afluencia de forasteros que vienen, a más de presenciar la gran corrida de toros con Juan Belmonte, Rayito y Pepe Belmonte, la novillada, con Gitanillo de Triana, Perla y Pedro Cañero, las fiestas Colombinas.—**A. Corfe.**

Huelva 31-7-1927.

## Un rapto

En Espiel ha sido raptada la joven de 21 años de edad, Rafaela Crespo Olmo, por su novio Juan Núñez Barbero, de 22 años.

Los familiares de Rafaela han denunciado el hecho ante aquel juzgado.

Por dicho motivo se ha comenzado a instruir el sumario correspondiente.

## Detención de un reclamado

En Castro del Rio fue detenido el paisano Juan Castro Muñoz, (a) Platerillo, el cual fue ingresado en la prisión.

El detenido se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de aquel partido.

## De Fuente Obejuna

**Del asesinato de Villanueva del Rey.**—Ayer fue encontrado en el pozo llamado de las Doz, en este término, un cuchillo de enormes dimensiones envuelto en un trozo de pana y con una piedra para evitar que flotase, que la policía entregó al juez de instrucción, por si pudiera ser el arma con que fue asesinado hace dos meses un hombre en Villanueva del Rey, ya que es el último crimen cometido en este partido.

**Obras municipales.**—Dentro de breves días comenzarán de nuevo las obras de las magníficas escuelas que se están construyendo en el paseo del Santo de esta villa, cuya edificación es una de las mejores de España para el fin a que se dedica, proponiéndose el alcalde dar gran impulso a dichas obras para que pueda ser inaugurado el edificio a fines de septiembre próximo. También se propone terminar el arreglo del paseo del Santo y la calle de este nombre.

**El traslado del juzgado.**—El Ayuntamiento de esta villa, secundado por los elementos intelectuales y el comercio, hace gestiones para que el ministro de Gracia y Justicia acuerde, en la nueva demarcación judicial, la continuación de la cabeza del partido en esta villa, en bien del interés público y por aconsejarlo así el hecho de contar con buenas comunicaciones y ser de abolengo la existencia de juzgado en esta villa.

**De viaje.**—Para San Sebastián salió en uso de licencia el registrador de la Propiedad y querido amigo nuestro don Roque Borruec Soriano.

—Para Lourizan el secretario judicial don Rafael Lage.

—Para Galicia la distinguida familia del presidente de la Junta Central de Registradores, don Miguel Poole Cordero.

—Acompañado de su señora, hijos y hermana política la señorita Matilde Rodríguez Andrade, concejala del Ayuntamiento de Ciudad Real, salió para Fuengirola de verano nuestro buen amigo don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

—De Madrid regresó, después de usar de una licencia, el digno juez de instrucción de este Partido, don Isidro Raso Barrios, habiéndose hecho cargo nuevamente de la jurisdicción del mismo.—*Corresponsal.*

## Sucesos y denuncias De Sociedad

### Malos tratos

En la calle Horno de Porras fué maltratado por un desconocido el niño Rafael Villanueva Gracia, de seis años de edad.

Resultó con varias lesiones de carácter leve, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

### Hallazgo de un maletín

En las inmediaciones del Pretorio fué hallado por el chófer José Solano Nadales, de 24 años de edad, un maletín que contenía una guerrera de capitán del Ejército, un corraje y unos leguis.

El expresado maletín fué entregado por José en la Comisaría de Vigilancia, donde ha quedado a disposición del que pueda ser su dueño.

### Dos detenidos

Por molestar a los transeúntes en la Plaza de Abastos fueron detenidos y puestos a disposición de la primera autoridad judicial de la provincia los vecinos de esta capital Domingo Leal Borreguero y Manuel Díaz Díaz.

### Blasfemo

En la Plaza de Colón promovió un fuerte escándalo, blasfemando, el carrero Francisco Herrero Rubio (a) El Valenciano, de 45 años de edad.

Francisco se encontraba en completo estado de embriaguez.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad correspondiente.

### Accidente del trabajo

En la fábrica de gaseosas de la U. I. Cordobesa, el obrero Bernardo Muñoz Madrigal, de 23 años, se lesionó con el casco de una botella en ocasión de hallarse trabajando.

Fuó trasladado a la clínica de la calle Góngora, donde los médicos de guardia le apreciaron varias heridas contusas en la región lumbar.

Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Mordido por un perro

En la carretera de Madrid el paisano Juan Zambrano de Aguila, de 50 años de edad, fué mordido por un perro.

Resultó con una erosión en la pierna derecha, de carácter leve.

Fué aistido en la Casa de Socorro.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

### En la Casa de Socorro

Francisco Gutiérrez se produjo una herida contusa en la región frontal.

—José María del Pino fué curado de erosiones en el brazo derecho que se causó al caer riñendo con un sujeto.

—José Castillo Pastor, de una herida contusa producida de una pedrada.

—Florencio Barraquer, herida contusa en la región occipital, que le fué producida en la Corredera, en riña, al tirarle un vaso.

**Miguel Velasco Ruiz**  
ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :- Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 300

## De Sociedad

Marchó a Torremolinos el director de nuestro estimado colega local de la noche «El Defensor de Córdoba», don Daniel Aguilera Camacho.

Han llegado procedentes de Cabra don Manuel Paris y don Francisco Leiva.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Alfonso Aparicio, secretario del Ayuntamiento de Peñarroya-Pueblonuevo.

Marchó a San Sebastián el médico de la Beneficencia provincial don Luis Sánchez Gallego, acompañado de su distinguida esposa.

Por don Manuel Bustos y señora ha sido pedida la mano de la bella señorita Anita Ramos Canales para don Antonio Bustos Quesada, del comercio de esta plaza.

## El estado del señor Guerra Sánchez

Desde esta mañana el concejal don Rafael Guerra Sánchez se ha agravado en su estado, siendo necesario administrarle los Santos Sacramentos.

Este piadoso acto acaba de efectuarse con toda solemnidad a la hora que escribimos estas líneas.

Hacemos fervientes votos porque recobre la salud el señor Guerra Sánchez.

## Un ahogado

Esta tarde, a las tres, se supo que el ordenanza de este centro telegráfico Eficio Carrillo y Carrillo se arrojó al río Guadalquivir por el barandal que existe entre el Potro y la llamada Cruz del Rastro. Extraído, ingresó cadáver en la Casa de Socorro.

El infortunado Carrillo deja mujer y cuatro hijos.

A las siete de la tarde fué conducido al Cementerio de la Salud, después de las oportunas diligencias judiciales.

Se cree se trata de un suicidio.

Rebajas: Las que EL METRO y sus tres sucursales han hecho por fin de temporada, son notables.

## Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas: **5.573**, Madrid, Cuevas Vera, Málaga y Zaragoza.

Con 60.000 pesetas: **23.377**, Madrid, Barcelona, Sevilla y Bilbao.

Con 20.000 pesetas: **7.198**, Vélez Rubio, Jerez, San Feliú de Llobregat, Granada, Sevilla y Reus.

Con 10.000 pesetas: **6.222**, Alicante, San Feliú de Llobregat, Barcelona, Sevilla y Valencia.

Con 1.500 pesetas: 633, Madrid, Lucena, Barcelona, Linares, Sevilla y Bilbao; 10.199, Lueca, San Sebastián, Almería, Santander, Madrid y Barcelona; 3.699, Bijota, Alicante, Barcelona. La Carolina, Badajoz, Madrid y Lora del Rio; 37.396, Barcelona, Madrid, Burgos, Madrid y Málaga; 734, Alcalá la Real, Azpeitia, Jimena Frontera, Madrid, Sevilla y Portugalete; 15.995, Madrid y Granada; 24.337, Cartagena, Barcelona, Melilla, Oviedo, Sevilla y Zamora; 37.717, Madrid, Albacete, Ciudad-Real y Madrid; 28.153, Madrid, Sevilla, San Feliú de Llobregat, Lérida, Sevilla y Valencia; 12.334, Segovia, Madrid, Barcelona, Fuen-girola, Granada y Madrid; 18.549, Murcia, Zapa, Cáceres, Mataró, Logroño y Barcelona; 25.922, Vigo, Olot, Barcelona, Valencia y Madrid; 24.333, Madrid, 21.825, Barcelona, Málaga, Cádiz, Santander, Málaga y Valencia; 11.090, Cádiz, Madrid, Sanlúcar, Vigo, Cádiz y Sevilla.

**Farmacia Cantón**

SAN FELIPE, 3

Frente a los jardines de San Nicolás.)

**Rafael Terroba**  
MÉDICO-DENTISTA

Profesor ayudante de Clases Prácticas de la Escuela de Odontología de Madrid.

CONCEPCIÓN, 32, 1.º

## Balneario de Tolox (Málaga)

Altura sobre el nivel del mar, 360 m.

AGUAS AZOADAS - RADIOACTIVAS

Especiales para catarrosos.—Asmáticos.—Bronquíticos.—Eisematosos.—Catarros de nariz y garganta.—Congestiones pulmonares y gripe.—Servicio hidroterápico completo.

Segunda temporada. Desde primero de Septiembre a 31 de Octubre.

Correo diario.—Capilla pública.—Telégrafo.—Hospedaje confortable, económico e higiénico en la Fonda del Campo.

ITINERARIO: Por los Ferrocarriles andaluces hasta la estación de Pizarra, donde los señores agüistas encontrarán un servicio nuevo de automóviles que los trasladará al pueblo de Alozaina, distante del Balneario una hora de caballería por muy buen camino.

Para más detalles e informes al Administrador en Tolox.

# Información telefónica

## El marqués de Estella presidirá el miércoles un Consejo de ministros

La estancia del presidente en el Escorial.-Mañana regresará el general Primo de Rivera a Madrid haciendo la mitad del viaje a caballo.-Disposiciones de la "Gaceta".-La mañana en los ministerios.-El domingo saldrá el marqués de Estella para visitar varias provincias del Norte.-Se celebra la gran carrera automovilista en San Sebastián y la prueba ciclista en Vitoria.-Toros y novillos en Málaga; el diestro Vicente Barrera recibe una gravísima cornada.-El ministro de Marina salió ayer para Huelva.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 1, de las 15 a las 19 t.

#### La estancia de Primo de Rivera en El Escorial

El general Primo de Rivera pasó la tarde de ayer en unión de su familia recorriendo los jardines.

Esta mañana recibió el presidente numerosas visitas, conferenciando con el director general de Comunicaciones coronel Tafur y con el director general de Primera enseñanza señor Suárez Somonte.

Al mediodía llegaron a El Escorial la esposa e hijas del presidente, almorzando todos juntos en el sitio conocido por «La Jurisdicción».

Terminado el almuerzo, el presidente paseó en unión de su familia y después recibió al gobernador civil de Madrid señor Alvarez.

El almuerzo, al que asistieron las autoridades y algunas personalidades de Madrid tuvo carácter íntimo porque el presidente rechazó de antemano el homenaje que se le quería tributar.

El presidente, en unión de su hijo Fernando, paseó a caballo y por la noche asistió a una función de gala organizada en su honor en el teatro Principal.

Primo de Rivera saldrá mañana para Madrid, haciendo la mitad del viaje a caballo y la otra mitad en automóvil.

El miércoles presidirá el marqués de Estella el Consejo de ministros y después volverá dos días al Escorial con el objeto de terminar el estudio de algunos asuntos que tiene pendientes.

El domingo probablemente emprenderá el jefe del Gobierno su anunciado viaje a algunas provincias del Norte.

#### Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los funcionarios del Ayuntamiento suspendido por Real orden de 23 de julio del año actual no puedan hacer operaciones de compra-venta mercantil sin la oportuna autorización del juez que entienda en el sumario por supuestas irre-

gularidades cometidas en la oficina de Plus Valía.

Se dispone también que por el ministerio de Hacienda se nombre una comisión encargada de hacer un inventario a los referidos funcionarios municipales de los bienes que posean, dando cuenta de su resultado al juez designado para entender en su proceso.

#### Detenidos por jugar a los prohibidos

La policía sorprendió esta madrugada una partida de juego en el café Lyón: Dor.

Fueron detenidos seis individuos, más el encargado del establecimiento don Antonio Gol.

Se ocuparon varias barajas y 138 pesetas en metálico.

Según parece, el citado encargado permitía el juego a sus parroquianos, una vez llegada la madrugada, siendo él uno de la partida.

La policía se presentó de improviso en el café, procediendo a la detención de todos los jugadores, que fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción respectivo.

#### El despacho del presidente interino

El general Martínez Anido, en funciones de presidente interino, recibió esta mañana la visita del general de brigada de la guardia civil señor Juliá, general López Pérez y presidente de la Diputación de Badajoz.

También recibió la visita del encargado de Negocios de Italia y despachó con los directores generales de Administración local y Comunicaciones.

#### En el ministerio de Trabajo

El señor Aunós recibió esta mañana la visita del encargado de Negocios de Italia, señor Delmonte, y del teniente coronel de la guardia civil señor Santizo.

El ministro despachó después con los jefes de Sección de su departamento.

#### El despacho del ministro de Instrucción pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió la visita de una comisión de catequistas de Religión de los Institutos de segunda enseñanza, quien le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en reciente asamblea.

También recibió la visita del gobernador civil de Badajoz y de otras personalidades.

#### El ministro de Marina a Huelva

En el expreso de Andalucía salió con dirección a Huelva el ministro de Marina don Honorio Cornejo, acompañado de sus ayudantes.

Fue despedido por el alto personal del ministerio. El señor Cornejo asistirá en representación del Gobierno a las fiestas colombinas.

#### En el ministerio de Gracia y Justicia

El señor Ponte recibió esta mañana la visita de una comisión de agrarios de Pontevedra, que le habló de la cuestión de los foros gallegos.

También recibió el ministro a un magistrado de la Audiencia de término de Tenerife y al fiscal de la Audiencia de Huesca.

El ministro despachó después con los jefes de sección de su departamento.

#### El despacho del ministro de la Guerra

El duque de Tetuán recibió esta mañana la visita de una comisión de Pontevedra.

Después recibió la visita de los generales Chaume, Gómez Jordana y Fanjul y despachó con los jefes de sección de su departamento.

#### El coronel Kindelán en visita de prácticas

Esta mañana marchó con dirección a Los Alcázares (Cartagena) el coronel jefe de los servicios de aviación señor Kindelán.

La visita que realizará a dicho aeródromo es de inspección y durará varios días.

El coronel Kindelán regresará a Madrid en aeroplano.

#### La segunda vuelta ciclista de Vitoria

Se ha verificado la segunda vuelta ciclista del circuito de Vitoria, con un recorrido de 130 kilómetros.

En la meta entraron en pelotón los siguientes corredores, con una diferencia de segundos: Montero, Cepeda, Aguirre, Otero, Menéndez, Cañario y Mussio.

A pesar de la llegada en primer lugar de Montero no altera la clasificación general, siguiéndole en cabeza el corredor Mussio.

El público ovacionó con entusiasmo a los corredores.

## TOROS Y NOVILLOS

### En Madrid

Se celebró la novillada anunciada, lidiándose cinco novillos de Sotomayor y uno de don Celso Cruz del Castillo, que resultaron buenos.

Alcalareño II no hizo nada con capote y muleta y mató a su primero de una estocada caída y un descabello.

En el cuarto tampoco hizo gran cosa y dió un pinchazo, media pescuecera y descabelló a la segunda.

Romero Freg, en el segundo dejó media que bastó, siendo aplaudido y en el quinto, que se lo brindó a Simao da Veiga que ocupaba una barrera, dejó, después de una faena valiente, una estocada pescuecera.

El debutante sevillano Baquet fracasó en toda la línea, tanto con el capote como con la muleta.

Con el pincho estuvo pesadísimo en sus dos toros, recibiendo un aviso.

### En Malaga

## Vicente Barrera recibe una gravísima cornada

Málaga 1.—Con gran animación y superior entrada se celebró ayer la novillada anunciada, lidiándose novillos de Gallardo y actuando los diestros Andrés Mérida, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

PRIMERO.—Andrés Mérida hace una faena artística, aunque sin apretarse, y entrando regularmente, deja una estocada y un descabello. (Palmas.)

SEGUNDO.—Gitanillo de Triana da cuatro verónicas superiores, templando y mandando. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena valiente y vistosa, dando pases de todas marcas, saliendo en uno de ellos derribado e ileso.

Prosigue muy artístico y deja una estocada buena que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Barrera torea superiormente con el capote y se le aplaude.

El tercio de quites es verdaderamente soberbio, sacando Gitanillo y Barrera todo su vasto repertorio.

Vicente, con la muleta en la izquierda, da cuatro naturales superiores. Prosigue por molinetes, trinecherías, de la firma, al tos y de pecho entre una gran ovación y música.

El valenciano continúa su faena, que es verdaderamente extraordinaria, y deja un pinchazo y a continuación media delantera que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—Andrés Mérida hace una faena valiente y artística, sacando gran partido del toro, que es muy bravo.

Entra bien y deja una estocada desprendida que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Gitanillo de Triana da tres verónicas superiores y recorta ceñisimo.

Con la muleta hace una faena desde cerca y valiente y mata de una estocada, saliendo volteado. (Gran ovación oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Barrera da varias verónicas superiores.

Seguidamente pone al toro en suerte y

es cogido por el muslo y volteado, ingresando en la enfermería.

Mérida coje la muleta y da varios pases moviditos y mata de un pinchazo y una caída.

### Parte facultativo

En la enfermería fué facilitado el siguiente parte facultativo:

«Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería el diestro Vicente Barrera, que sufre una herida por asta de toro en la parte media de la cara interna del muslo derecho de quince centímetros que le interesa la piel, tejido subcutáneo, aponeurosis, con grandes desgarros en la femoral y destrozos en los músculos aductores con desviación del cuerno hacia la parte interna de unos quince centímetros, y otra herida hacia adelante de doce centímetros de profundidad. Pronóstico gravísimo.—*Doctor García Soler.*»

### Barrera es trasladado a una Clínica

Terminada la operación, que fué dolorosísima, el diestro valenciano Vicente Barrera fué llevado en una camilla y con grandes precauciones, a la Clínica del doctor García Soler, en donde quedó atendidísimo.

La noche la pasó el diestro con grandes dolores, reaccionando algo, dentro de la gravedad, al amanecer.

Se le aplicaron varias inyecciones de aceite alcanforado y éter, que le calmaron algo los dolores.

Por la Clínica del doctor García Soler desfilaron esta mañana todos los toreros residentes en Málaga, la cuadrilla del diestro, su mozo de estoques y el tío del espada.

Barrera, a última hora de la mañana, estaba algo mejorado, si bien los médicos se mostraban pesimistas por si había complicaciones.

### En Santander

Santander 1.—Se lidian ocho toros de Gamero Civico, que resultaron buenos, aunque chicos, dos para don Antonio Cañero y seis para Villalta, Agüero y Niño de la Palma.

### Lidia de rejones

PRIMERO.—Cañero coloca dos rejones y a continuación dos pares de banderillas, que resultaron caros.

Cueiga un rejón de muerte bajo, y después, pie a tierra, muletea distanciado y movido, resultando la cosa acurriada. Mata de cualquier modo y escucha pitos.

SEGUNDO.—El toro está memo lisiado y la bronca es fenomenal.

Por fin el presidente accede a que sea corrido al corral, pero salen los cabestros y no hay medio de que el toro vaya a la puerta de los chiqueros.

Como transcurriera media hora el señor Cañero, con la venta del presidente, lo mató desde el caballo, de una manera pesadísima. (Pitos.)

SEGUNDO BIS.—Cañero hace varias filigranas y después coloca varios rejones, sin gran suerte.

El cordobés, pie a tierra, muletea distraído y movido, con algunas «espantadas», y pincha de cualquier manera, recibiendo un aviso. (Bronca.)

### Lidia ordinaria

PRIMERO.—Villalta no hace nada con el capote, está regular con la muleta, y deja

media estocada, entrando bien, que mata. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Agüero hace una faena muy valiente, y deja un pinchazo superior. Más pases, y suelta una estocada, saliendo prendido por el pecho y derribado. La cogida produce enorme emoción, porque el bicho cornea en el suelo al espada, pero por efecto de la gran estocada no tiene fuerzas para herir.

Al bilbaino se le concede las dos orejas y da la vuelta al ruedo entre una gran ovación.

TERCERO.—El Niño de la Palma muletea distanciado y movido, para un pinchazo, dos más de cualquier modo y termina con una estocada caída. (Pitos.)

CUARTO.—Villalta muletea sosamente y con precauciones, para dos pinchazos y una estocada buena.

QUINTO.—Agüero es muy aplaudido en un quite en una caída al descubierto.

Agüero hace una faena valiente, aunque deslucida y deja un pinchazo y una estocada buena.

SEXTO.—El Niño de la Palma brinda desde el centro de la plaza, practicando una gran faena con la muleta. Cita a recibir y deja una estocada de efecto fulminante. (Gran ovación y oreja.)

## De provincias

### BARCELONA

## A un italiano le roban diez mil liras

Barcelona 1.—Ayer atracó en el muelle el vapor italiano «Julio César».

A bordo llegó un pasajero italiano, el cual alquiló un automóvil, con el que recorrió la población.

Al regresar al buque notó que le faltaba una cartera conteniendo diez mil liras, dando cuenta seguidamente a la policía.

Los agentes encontraron al automóvil que había realizado el servicio y el chófer manifestó que después del italiano se había subido en el coche una señora, pero resulta que ni ésta ni aquél saben una palabra de la cartera.

Todos han comparecido en la Comisaría del distrito para prestar declaración.

### Para la Ciudad Universitaria

Barcelona 1.—El personal del colegio de agentes de administración local ha enviado al ministro de Instrucción Pública 250 peticiones para la Ciudad Universitaria.

Además el doctor Ferrán ha enviado 5.000 pesetas.

### SAN SEBASTIAN

## La gran carrera automovilista

San Sebastián 1.—Con gran animación y extraordinario gentío se celebró ayer la gran carrera automovilista anunciada en el circuito de Lasarte.

Había gran emoción e interés por la lucha empeñada entre las marcas «Bugatti» y «Delage».

Ambos coches iban conducidos por los expertos mecánicos Benoy y Maderius. Resultó triunfante Benoy, que fué ovacionadísimo.

# Informaciones de hoy

DEL MOMENTO

## Transportes marítimos

Los Tratados de comercio, tan ventajosos para España, que ha ido suscribiendo el Gobierno, aparte su grata significación política, garantizan la expansión de nuestra riqueza en el mercado extranjero. Y ello ha de celebrarse porque cada día la lucha comercial entre los pueblos de ambos continentes se intensifica más, y España tiene consolidada en la letra de los Convenios una posición verdaderamente envidiable.

Este interesantísimo aspecto de labor política internacional no ha sido en los últimos tiempos olvidado por el Estado. Eso mismo, a nuestro juicio, debiera estimular el interés particular, cultivando actividades complementarias, esenciales al logro de un empeño definitivo en ese orden. Porque el esfuerzo del Gobierno no será del todo eficaz si la colaboración privada se retrae. Nuestra intervención en la competencia comercial de mundo será defectuosa mientras no tengamos resuelto, totalmente resuelto, el magno problema de transporte. Los capitalistas han de ver en la Marina mercante una posibilidad insospechada. España, para el desarrollo de esa riqueza, tiene, geográficamente, una posición de privilegio.

Aludimos sólo a los transportes marítimos porque en este terreno son indispensables. De los terrestres otro día hablaremos, porque también necesitan el impulso de la ciudadanía.

## Inauguración de una central telefónica

En Pedro Abad se ha inaugurado, en la tarde de ayer, una central telefónica.

Asistieron las autoridades de aquella localidad y personal de Teléfonos.

Todos los asistentes al acto fueron obsequiados con esplendidez.

## EN LOS ANDENES

Marchó a Soria, acompañado de sus familiares, don Bartolomé García y García.

—Pasó en el expreso con dirección a Barcelona el popular matador de toros Cagancho, que en la estación ultimó el contrato para torear en la feria de Septiembre en nuestra plaza con el empresario de ésta don Francisco Barrionuevo.

Con el torero gitano venían los hermanos don Antonio y don Alonso Rodrigo Garrido, ricos propietarios de Baeza, y don Joaquín Cárdenas de Madrid.

—También pasó para Madrid el señor Piñar, presidente del Sevilla F. C.

—De la ciudad hispalense llegó don José López Prat.

—A Torremolinos (Málaga) marchó el director de «El Defensor de Córdoba», nuestro querido compañero don Daniel Aguilera Camacho.

## De Sociedad

Don Rafael Guerra Sánchez se halla algo mejorado de la dolencia que le aqueja y que tanta alarma produjo durante las primeras horas de ayer. Mucho lo celebramos.

Marchó a Gibraltar el R. P. Mariano Parcerisas, superior de Misioneros del Corazón de María, que durante tres años ha pertenecido a la residencia de Córdoba, donde contaba con generales simpatías.

Ha entregado su alma a Dios en esta capital la virtuosa señora doña Paulina Galarraga Erquicia, viuda de Aparicio, persona muy querida de cuantos la conocían por las bellas cualidades que la adornaban.

A su distinguida familia y especialmente a los señores de Aparicio, enviamos nuestro pésame más sentido.

Marchó a San Sebastián nuestro querido amigo el arquitecto provincial don Enrique Tienda Pesquero.

## Noticias locales

### Salón San Agustín

Esta noche abrirá sus puertas al público cordobés este espectáculo.

La inauguración de la temporada veraniega en el popular teatro estará a cargo de la compañía de comedias y dramas de Francisco Enguidanos, poniendo en escena la comedia de los Quintero, «Cristalina».

Tenemos las mejores referencias de esta compañía, que sin bombos ni platillos, modestamente, ejecuta con la mayor discreción un repertorio tan importante por su amplitud, como por su inmejorable composición.

La leche condensada «**IBERIA**» es la mejor marca Nacional, y por su perfecta elaboración nunca le saldrá rival.

El doctor don Fernando de Ansorena participa a su clientela que teniendo que ausentarse cerrará la consulta de su clínica de la calle de Sevilla número 9, desde el 1.º de agosto a 1.º de septiembre.

La **Farmacia de La Linda** se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm. 26, frente a La Mutual Latina).



**PALMIL**  
JIMÉNEZ

Por su bondad y eficacia lo recomiendan los Doctores para los niños, embarazadas y enfermos del estómago.

Llegaron a **EL METRO** las nuevas remesas de colchas de seda, desde 18 pesetas.

## LA CAMERANA

Pueyo y Compañía

Esta acreditada casa ha establecido sus Almacenes para la venta al por mayor y detall de sus artículos de Lunas biseladas y de todas clases, Molduras, Cuadros, Espejos de Venecia, especialidad de la casa y de Tocador, Cromos, Cristal plano y Esculturas del más refinado gusto; en la calle **Duque de Hornachuelos, número 1**, donde también se reciben avisos para colocar cristales a domicilio.

Próximamente los señores Pueyo y Compañía abrirán su establecimiento exposición en la calle Claudio Marcelo, número 25 (frente a la Plaza de Cánovas), donde ofrecerán a su antigua clientela artículos de Fantasía para regalos, Plata Meneses, artículos de Electroplata, Perfumería, Aparatos eléctricos, Cristal hueco, Vajillas, Loza y Cristal de alta novedad.

Tanto en sus nuevos Almacenes, **Duque de Hornachuelos, número 1**, como en el nuevo establecimiento a inaugurar en la calle **Claudio Marcelo, 25**, los señores Pueyo y Compañía, con su peculiar amabilidad y su bien ganado prestigio comercial, ofrecerán al público sus incomparables artículos a precios verdaderamente económicos.

## El nuevo instrumental para la banda de música del Ayuntamiento

El sábado y domingo pasados fueron expuestos en los escaparates de la casa «Singer», el magnífico instrumental adquirido por nuestro Municipio para la banda de música.

Los instrumentos pertenecen a las célebres casas constructoras Aug-Rott, de Praga (Techeoelovaquia; E. Bruno Stark, de Alemania; F. Loree, de París; F. Bisson, de París; Evette Scharffer, fabricante de la marca «Bufpet», de París; Ch. Gras, de París, y Lecompte, de París.

Cuantas personas han visto el nuevo instrumental prodigaron sus elogios hacia el Municipio cordobés, que no vacila en hacer sacrificios siempre que éstos reporten beneficios para el vecindario, cuyos destinos rige.

## Motocicletas Douglas

De todas, la primera

Modelos 1927

Motor sin vibración de dos cilindros, sumamente silencioso.—De fabricación inglesa.

Potencia 3,48 HP.

Al contado y plazos. Entrega en el acto.

**Arturo Menéndez Maldonado**

Gran Capitán, 28.

CÓRDOBA.

# Información telefónica

## Primo de Rivera llegó anoche a Madrid

Parte oficial de Marruecos.-Una nota oficiosa de la comisión del Combustible.-El día 13 irá Primo de Rivera a Burgos.-El diestro Vicente Barrera ha mejorado notablemente.-El cardenal Primado es visitado por el ministro de Gracia y Justicia.-Los terrenos para la sociedad constructora de aerostación.-Llegada del ministro de Marina a Huelva.-Continúan siendo muy obsequiados los marinos españoles en Grecia.-La estancia de los Reyes en Santander.-La tercera vuelta ciclista a Asturias.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 2, de la 1 a las 4 m.

#### Parte oficial de Marruecos

En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente parte oficial:

«Sin novedad en todas las zonas del protectorado.

Se ha autorizado el tránsito de noche entre Ceuta-Larache-Alcázar-Larache y Tetuán-Ben Karrich.»

#### Firma de Guerra

Entre los decretos de este ministerio firmados por el Monarca figuran los siguientes:

Reconociendo como obras de urgencia las de la Academia General Militar que se va a construir en Zaragoza.

Concediendo la merced de hábito de distintas órdenes militares a los individuos que se citan.

Nombrando general de la brigada de infantería de Palma de Mallorca a don Domingo Batet.

Disponiendo que el general de brigada don Luis Andrade cese a las órdenes del ministro de la Guerra y general en jefe de Marruecos y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de ingenieros don Vicente Morera, y nombrándole inspector de tropas y servicios de la sexta región.

Disponiendo que el inspector médico de segunda, don Francisco Triviño, cese en el cargo de inspector de la tercera región y pase a la reserva, por edad.

Ascendiendo a inspector médico de segunda al coronel médico don Celestino Alemán, y nombrándole inspector médico de la tercera región.

Concediendo la medalla militar por servicios especiales a don Trinidad Molina.

Idem al general del ejército inglés Mister Trotter, a las órdenes del príncipe de Gales.

Relaciones de mando a varios coroneles de carabineros.

Disponiendo que el coronel de ingenieros don Carlos Bernal pase a mandar el sexto regimiento de zapadores.

Destinando a mandar el regimiento de caballería de Villarrobledo al coronel don Emilio Pons.

Concediendo el empleo superior inmediato, por méritos de campaña, a cuatro oficiales y un comandante.

Concediendo cruces de María Cristina pensionadas, de tercera clase al general de brigada don José Sánchez Ocaña, de primera en el empleo de capitán y hoy comandante de Estado Mayor don José Terol.

Concediendo la cruz del Mérito militar blanca a dos jefes y cinco oficiales.

Idem la medalla de Sufrimientos por la patria a seis capitanes y tres subalternos.

Idem la gran cruz laureada de San Fernando al capitán de caballería, hoy comandante, don Joaquín Zebollino.

#### El total de lo estafado por el empleado de la Caja de Ahorros

Del recuento verificado en la oficina de la Caja Postal de Ahorros para averiguar el total de lo estafado por el empleado don José González, resulta la cantidad de 55.000 pesetas.

#### Un niño apuñala a una muchachita de corta edad

En la calle de Pi y Margall se encontraba mondando patatas a la puerta de su domicilio, el niño de 11 años José Álvarez López.

Poco después pasaron por dicha calle unas niñas, las cuales se mofaron del pequeño, y éste, molesto, se levantó con la navaja, hiriendo gravemente a Laura Frías, de ocho años.

#### Nota oficiosa del Consejo nacional del Combustible

En el Gabinete de Censura se ha facilitado una nota oficiosa del Consejo nacional del Combustible, dando cuenta de la reunión últimamente celebrada por dicho Consejo, en la que fué aprobado el dictamen encomendado por el Gobierno para el nuevo régimen de la economía de carbón.

#### El marqués de Estella regresa a Madrid

A las siete de la tarde salió el general Primo de Rivera de El Escorial, a donde fué a caballo con su hijo don Fernando.

Pasando por la Yeguada militar, donde se detuvieron brevemente, marcharon a Villaverde.

Desde este pueblo emprendieron el viaje de regreso a Madrid en automóvil.

Llegaron a la Corte a las diez menos diez de la noche.

El general Primo de Rivera se dirigió directamente a su domicilio para descansar.

#### Consejo de ministros

Probablemente el miércoles próximo se reunirán todos los ministros, bajo la presidencia del general Primo de Rivera para celebrar Consejo.

#### Una denuncia por irregularidades

Hace varios días unos funcionarios del Ayuntamiento denunciaron al alcalde que se cometían irregularidades en el Economato municipal.

El alcalde les exigió que dicha denuncia la formularan por escrito, y así lo han hecho, concretando cargos.

Se ha ordenado la formación de un expediente para depurar responsabilidades.

#### La carrera ciclista de la vuelta de Asturias

Se ha celebrado la tercera etapa de la carrera ciclista de la vuelta de Asturias, corriéndose el sector de Oviedo a Cangas de Tineo.

Llegó el primero el corredor Musio.

#### Un registro domiciliario

La policía sigue sus trabajos para averiguar los hechos relativos al proceso que se sigue al detenido José Vázquez Galva, que se hacía pasar por oficial del Ejército y que había cometido diversas estafas.

Se efectuó en su domicilio un registro, encontrándosele catorce papeletas de empeño, una máquina de coser, unos prismáticos, varios relojes y otros efectos de valor. El producto de lo pignorado asciende a varios miles de pesetas.

Varios comerciantes se han presentado ante el juez para formular denuncias por estafas contra el falso capitán.

#### De provincias

##### BARCELONA

#### Un señor que tenía derecho a casarse

Barcelona 1.—Esta mañana ha declarado ante el juzgado don Miguel Ametlla, acusado de haber contraído matrimonio siendo sacerdote.

Se ha comprobado que el señor Ametlla había pertenecido a una orden salesiana, de la que fué expulsado y que no era sacerdote.

Se casó en uso de un legítimo derecho y que la denuncia formulada contra él obedeció a una venganza personal.

## El general Berenguer

Barcelona 1.—Anoche marchó a Madrid el comandante general de los Samatenes, general Berenguer.

## Por despedir a unos obreros se produce un alboroto

Barcelona 1.—En el pueblo de Tensa fueron despedidos unos obreros, los cuales se situaron en la plaza pública.

Fuerzas de la guardia civil de caballería tuvieron que dar una carga, porque aquellos no obedecieron la orden de retirarse.

Resultó herido leve uno de los obreros y se practicaron algunas detenciones.

## Por despedir a unos obreros

Barcelona 1.—En la fábrica de hilados de la viuda de Marín fueron despedidos varios obreros.

Sus compañeros se declararon en huelga, interviniendo en el asunto la guardia civil.

## BURGOS

### Aterrizaje de un aeroplano

Miranda del Ebro 1.—Ayer evolucionó sobre esta ciudad un gran aeroplano, que descendió en las inmediaciones de la plaza de toros.

El aparato iba tripulado por el súbdito inglés mister Sydney y un obrero mecánico, también inglés. Se dirigían en vuelo directo desde Biarritz a Burgos, pero, desorientados en la ruta, se vieron obligados a aterrizar en las inmediaciones de este pueblo.

### La llegada del marqués de Estella

Burgos 1.—El próximo día 13 se espera la llegada del presidente general Primo de Rivera, el cual hará el viaje desde Soria.

Al día siguiente a la misma hora saldrá el presidente con dirección a Bilbao.

## CADIZ

### Los talleres de la Sociedad de Aerostación

Cádiz 1.—Han llegado los ingenieros señores Ortiz de Echagüe y Espinosa de los Monteros, los cuales estudian el lugar de emplazamiento de los talleres para la Sociedad constructora de aerostación.

En estos talleres será construido el hidro en donde Franco se propone dar la vuelta al mundo.

### Grave accidente automovilista

Jerez de la Frontera 1.—En la carretera de Sevilla y cerca de Jerez ha ocurrido un grave accidente automovilista. Un coche ocupado por los empleados de la sucursal del Banco de España en Sevilla don Andrés Desá y don José Tejero, conducido por este último, volcó dando dos vueltas de campana.

El señor Desá sufrió gravísimas heridas, la fractura de tres costillas y conmoción cerebral. Fué recogido en estado agónico.

El señor Tejero sufrió diversas heridas de carácter grave.

El automóvil quedó completamente destrozado.

Retazos, artículos de caballero, en el piso Casa Central de EL METRO. grandes partidas baratas.

## HUELVA

### Llegada del ministro de Marina

Huelva 1.—Llegó el ministro de Marina don Honorio Cornejo, tributándosele gran recibimiento.

Rindió honores en el andén, a su llegada, una compañía del regimiento de Soria con bandera y música, que fué revistada por el ministro.

A las seis de la tarde hubo recepción en el Gobierno civil y después el señor Cornejo se trasladó al crucero «Cataluña», donde se hospeda.

Par la noche se sirvió un «lunch» y hubo concurso de cantes clásicos.

## LA CORUÑA

### Llegada de unos naufragos

El Ferrol 1.—Llegó el vapor «Cabo Peña», conduciendo cuatro naufragos, que fueron recogidos durante la madrugada.

Dichos naufragos pertenecen a una embarcación que salió el sábado y fué sorprendida por el temporal, naufragando la barca y pereciendo ahogados dos de los tripulantes, llamados Antonio Roper, de 18 años, y Manuel Díaz, de 52, casado, con siete hijos.

Los restantes fueron salvados por el mencionado vapor.

## MALAGA

### El estado de Vicente Barrera

Málaga 1.—El diestro Vicente Barrera pasó algo más tranquilo la noche anterior, aunque con alguna inquietud y molestias.

A las cinco de la tarde le efectuaron una nueva cura. El vendaje presentaba un aspecto limpio. Asimismo la herida.

Se le practicó una desinfección rigurosa que soportó el herido con gran entereza.

Después quedó en reposo, acompañado únicamente de su mozo de esteque y de un banderillero de su cuadrilla.

### Las corridas que pierde Barrera

Málaga 1.—Con motivo del desgraciado percance sufrido por Barrera, perderá éste de torear diez novilladas, la corrida de la alternativa en Valencia el día 25 y varias corridas de toros que ya tenía ajustadas.

Los médicos que asisten a Vicente Barrera confían para su pronta curación en la buena constitución del muchacho.

Creen que tardará en curar treinta días.

### Barrera está mejor y se siente bromista

Málaga 1.—A las seis de la tarde le fué levantado nuevamente el apósito a Vicente Barrera, que se quejaba de agudos dolores por tener el vendaje algo apretado.

La herida se presentaba limpia. Se le hizo una pequeña cura y el diestro quedó muy tranquilo.

Los médicos tienen buena impresión y Barrera por su parte se muestra muy animoso.

A última hora de la tarde le fué permitido recibir a varios amigos, con los que estuvo conversando Barrera jovialmente.

También conversó con las personas que lo asisten y estuvo bromeando, asegurando que ya se encontraba bueno y dispuesto a torear.

## OVIEDO

### Un atraco a mano armada.-- Los asaltantes disparan causando una muerte

Oviedo 1.—Anoche, cuando marchaban desde Covadonga a Bufarrera, donde hay en explotación minas de hierro, el cajero de la sociedad minera inglesa don Roberto y su escribiente don Jorge, también súbdito inglés, fueron atacados por dos individuos enmascarados.

Los asaltantes esgrimían sendas pistolas. Uno de ellos disparó contra don Roberto cinco tiros, causándole la muerte.

El escribiente del cajero, bajo la amenaza de las pistolas de los atracadores, les hizo entrega de una cartera en la que llevaba una corta cantidad en billetes de Banco.

Se sospecha que los autores del atraco sean obreros sin trabajo que supusieron que los atracados eran portadores de una suma importante para pagar jornales en las minas.

### La crisis de trabajo

Oviedo 1.—En la Diputación provincial y bajo la presidencia del gobernador civil, se han reunido los ayuntamientos de la provincia, nutridamente representados, para tratar del fomento de las obras públicas a fin de resolver la grave crisis de trabajo originada por el paro de las minas.

Se acordó crear una mancomunidad de municipios para esta finalidad. Se irá a un empréstito con el aval de la Diputación y en los ministerios se estudiarán los proyectos de obras relativas a esta provincia, para acometerlas con la mayor brevedad posible.

### La crisis de trabajo en las minas

Sama de Langreo 1.—A causa de la crisis minera han sido cerradas las minas de la «Justa» y de «Sama», de esta demarcación minera.

Han quedado sin trabajo numerosos obreros.

En otros distritos mineros trabajan los obreros únicamente tres días por semana.

Se estudian fórmulas para conjurar esta crisis.

## SAN SEBASTIAN

### Corrida de novillos

Azpeitia 1.—Se ha celebrado la anunciada corrida de novillos, lidiándose cuatro de don Alipio Pérez Tabernero.

José Iglesias en el primero estuvo regular con el capote. Con la muleta no hizo nada notable ni tampoco estoqueando.

En el tercero estuvo bien en quites y con la muleta. Fué cogido, resultando ileso.

Despachó al toro de una estocada buena y un pinchazo y fué ovacionado.

Sussoni lanceó incoloro. Con la muleta estuvo despegado en su primero y lo mató de un pinchazo en hueso y una estocada caída.

En el cuarto hizo una faena que no pasó de mediana y estuvo breve matando.

## CÓRDOBA-PARÍS

Calzados elegidos para el público selecto.

Gondomar, 10

**SANTANDER****Los ministros a esta capital**

Santander 1.—Se tienen noticias de que el próximo día 16, por la noche, se reunirán en esta capital todos los ministros para celebrar un Consejo, que presidirá el Rey.

Los ministros regresarán a Madrid el día 20.

**Se fugan unos presos de la cárcel de Castropol**

Santander 1.—Comunican de Rivadeo que de la cárcel de Castropol se fugaron unos presos, los cuales no han sido encontrados por la guardia civil.

**El anarquista Escartin, al penal del Dueso**

Santander 1.—El conocido anarquista Escartin, procesado por el asalto a la caja del Banco de Gijón, será trasladado mañana al penal del Dueso.

**La tarde fría y lluviosa**

Santander 1.—Por amanecer un día triston y lluvioso, no salió la familia Real del palacio de la Magdalena.

Únicamente la Reina doña Victoria efectuó algunas compras en los comercios más importantes.

**TOLEDO****El cardenal Primado mejora algo**

Toledo 1.—El cardenal Primado doctor Reig ha mejorado algo, aunque no han desaparecido los trastornos cardíacos.

El ministro de Gracia y Justicia le estuvo visitando, y después el señor Ponte dio cuenta a Primo de Rivera de su entrevista con el cardenal.

**VALENCIA****Lalanda, mejora**

Valencia 1.—El diestro Marcial Lalanda se encuentra bastante mejorado de la lesión que sufre. La herida presenta buen aspecto y está en franca cicatrización.

**Las fiestas están muy animadas**

Valencia 1.—Con motivo de los festejos se encuentra animadísima esta capital.

Anoche se celebraron los Juegos florales, recordando el acto verdaderamente admirable por la asistencia al mismo de bellísimas mujeres.

Hoy tuvo lugar el desfile de bandas de música, que se disputaron los premios en el concurso organizado por este Ayuntamiento. Ha sido el número de mayor atracción e interés de la feria.

Los premios han sido importantes y la concurrencia de bandas numerosa.

También han acudido muchísimos forasteros de diversas localidades para asistir a los conciertos.

**ZARAGOZA****Aterrizó sin novedad el globo cautivo "Clío"**

Zaragoza 1.—Cerca de Páirola aterrizó sin novedad el globo cautivo «Clío», que iba pilotado por el comandante Marcos Jiménez y teniente Alejandro Sirvent.

El globo procedía de Sigüenza.

Restos de telas blancas y lienzos morenos, en EL METRO, a precios increíbles.

**Del extranjero****Los marinos de la escuadra son obsequiados**

Atenas 1.—El comandante de la flota griega obsequió con un té a bordo de un buque a los marinos españoles que forman la dotación de los destroyers de la escuadra española.

Seguidamente se organizó un baile, que resultó brillantísimo.

**La erupción del Vesubio**

Nápoles 1.—Continúa con gran incremento la erupción del Vesubio.

Hoy ha comenzado a correr la lava en gran cantidad, habiéndose tomado grandes precauciones.

**Consejo de ministros.--Mussolini da cuenta de la situación**

Roma 1.—Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del «duce».

Mussolini dio cuenta de la situación interior durante las últimas semanas y de los trabajos realizados para restablecer la normalidad económica y monetaria.

También trató el Gobierno de los alquileres, estudiando la fórmula de reducirlos, para conjurar en lo posible el grave problema de la carestía de la vivienda.

Afirmó el presidente del Consejo que las medidas acordadas y los recursos del Gobierno podrán ponerse en práctica en fecha próxima.

**La reducción tributaria**

Roma 1.—El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto del ministro de Hacienda reduciendo la tributación y ciertos impuestos, que representan una economía para el contribuyente de 1.135 millones de liras.

El Consejo ha acordado al propio tiempo crear una caja de amortización de las deudas del Estado.

**De Marruecos****Un Consejo de guerra**

Rabat 1.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra un sargento, dos soldados y diecinueve bereberes, acusados de haber robado armamentos, que vendieron a los moros.

El sargento y los soldados han sido condenados a la pena de veinte años de trabajos forzados, y los bereberes a penas que oscilan entre seis y dieciseis años.

**Pequeños sucesos****Dos lesionados**

Juan José Cortes Fuentes y Francisco Carreras García han sido asistidos en la Casa de Socorro de heridas leves producidas en accidente casual.

**Una agresión**

Cuando en las inmediaciones del Campo de la Verdad se encontraba arrancando rastrojo un individuo llamado Francisco Ruiz García recibió un garrotazo en la cabeza, resultando lesionado.

En la Casa de Socorro le apreciaron una herida contusa en la región temporal. Pronóstico reservado.

Después de curado pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde denunció el suceso, pero sin poder expresar el nombre del agresor.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

**Dr. Romaguera**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

**Doña Paulina Galarraga Erquicia**

**Viuda de Aparicio**

Que falleció en el Señor el día 1.º de Agosto, a los cuarenta años de edad.

Sus desconsoladas hijas doña Carmen y doña Rafaela, hijo político don Santiago Aparicio Martínez, hermanos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy a las diez de la mañana en la parroquia de la Trinidad.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

# El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

en su aposento sentada junto a su hermoso paje.

Los ojos de la doncella estaban húmedos por el llanto, y fijaron en Luis una mirada de las más cariñosa ternura.

—¿Por qué lloráis, señora mía?—le preguntó con dulzura el pajecillo.

—¿No he de llorar al quedarme sola en el mundo, sin más recuerdo que el de mis desdichas, sin más esperanza que la de una dolorosa y lenta agonía?

—¿Y por qué os encerráis en un convento? Desistid de esta idea, y yo en vez de marchar a Flandes me quedaré a vuestro lado para prestaros consuelo y para servir de apoyo. Renunciaré a todas mis glorias que tanto anhelo; a mi porvenir, y pasaré mi vida con vos, porque os amo como a una madre, como a una hermana, porque no tengo en la tierra a nadie a quien amar.

—No, Luis; el bullicio del mundo me atormenta, y mi dolor no encuentra otro consuelo que el del llanto y la soledad. No renunciéis a tus glorias ni a tu porvenir; aléjate de mi lado, y en otro mundo que el de esta alcázar déjate llevar de los impulsos de tu gran corazón. Tenga yo al menos el consuelo de saber que serás feliz algún día. Huérfana como tú, en ti puse todos mis cuidados: bien pagados me los tiene: harto has llorado conmigo, niño inocente, a quien el mundo y las desgracias han convertido en hombre en tan temprana edad.

—¿Y qué me importa mi porvenir?—replicó el paje, cuyos negros ojos se humedecieron—. ¿Qué las glorias que afane mi deseo y que quizás me niegue la fortuna, si sé que lloráis y que el dolor acaba vuestra existencia? Yo quiero llorar con vos, con vos gozar, con vos morir, porque sois mi madre, mi hermana, mi amiga, mi providencia, en fin. Renunciad a vuestro proyecto, alejémonos del alcázar si queréis; pero vamos a donde juntos podamos pasar la vida, llorando si el dolor no cesa, felices y tranquilos si el tiempo calma vuestra aflicción. Salve yo al príncipe, y luego, vuestro soy para siempre.

Abundantes lágrimas corrieron por las mejillas de Luis, que ahogado por los sollozos se arrojó en brazos de su señora.

—Sufres mucho, ¿no es verdad?—le dijo la doncella—. ¡Pobre niño! Mi protección y mi cariño te han hecho desgraciado. ¡Noble corazón!

Y con la ternura de una madre estampó un beso en la frente de aquella desdichada criatura.

Reinó un profundo silencio.

Las lágrimas de Blanca caían sobre la sedosa cabellera de Luis, y las de éste en el casto seno de aquella.

Inexplicables dolores atormentaban a aquellos dos seres de noble y generoso corazón, nacidos para el bien, pero extraviados por un momento en la senda del mal a impulsos de un mismo dolor, sedientos de una venganza que ya empezaban a reconocer como criminal.

Imposible nos sería hacer comprender cuántas ideas desgarradoras, cuántos recuerdos, gratos los unos, tristes los otros, producían aquel llanto.

Pensaba la doncella en los días de incomparable felicidad que había pasado mecida en las ilusiones de un naciente amor, y luego recordaba la noche fatal en que exhalara su amante en sus brazos el último aliento. Representábanse en su imaginación las gratas horas de su inocente infancia y las caricias de su madre, para compararlas en seguida con la triste soledad y el absoluto aislamiento que le esperaba. Había sido para ella un goce puro, inmenso, la idea de haber amparado al desvalido Luis, y ahora iba a verlo alejarse de su lado para morir tal vez entre los horrores de una cruda guerra.

Todos estos dolores, todas estas amarguras atormentaban también al desdichado niño, y a sus tormentos se añadía el del convencimiento que abrigaba de que jamás podría ser feliz, porque sabía que Blanca moriría consumida por el llanto. Por largo rato sintiéronse palpar unidos aquellos dos corazones, grandes como ninguno, como ninguno sensibles, nobles y generosos. Al fin el paje rompió el silencio, y desprendiéndose de los brazos de su señora, exclamó:

—Aún no ha llegado el momento de nuestra despedida, ¡voto a mis calzas!

—Cercano está—replicó la doncella.

—Perdonad, señora—repuso Luis procurando dominar su emoción—; perdonadme si soy un niño más débil que vos, y os aflijo y os entristezco en vez de consolaros.

—Ningún consuelo puedes darme mayor que el de tu ternura. ¿Qué más grato para el que padece, que ver que hay corazones que toman parte en su dolor?

—No, no; yo debo infundiros ánimo. Y sobre todo, como aún no ha llegado el momento de nuestra separación, debemos gastar el tiempo en hablar de todo menos de nuestros pesares. Consoláos, pues; no me quitéis con vuestro llanto el valor, que ya ha cerrado la noche y tengo que ocuparme de los asuntos del príncipe.

—¿Vas a salir ahora?

—Voy a buscar al señor Pero León y a su camarada Diego, para que esta noche no dejen los alrededores del alcázar por lo que pudiera ocurrir.

—¿Temes algo?

—Todo y nada. El rey ha mandado a decir al cardenal Espinosa que no deje de venir precisamente esta noche; y como no hay ahora ningún asunto urgente de Estado, presumo que la consulta deba ser sobre el príncipe. Su majestad tendrá ya en su poder las cartas robadas a don Carlos, que lo comprometen de tal manera, que no dudo se tome alguna determinación grave.

—Sé prudente, Luis. No olvides que eres la única persona que me queda que amar en este mundo, y que si te sucede alguna desgracia, el dolor me mataría.

—Descuidad, señora, nada temáis por mí. Ya sabéis que soy cauto. Enjugad vuestras lágrimas, id a ver a la reina y hacedle compañía mientras yo vuelvo.

Envolvióse el pajecillo en su capa, y salió después de recibir en la frente un fraternal beso de su señora.

## Capítulo LXI

De cómo se miraron con desconfianza los que debían ser los mejores amigos

Tenemos que interrumpir el relato de los sucesos que en el capítulo anterior nos ocupaban, porque ya es tiempo de que demos a conocer el secreto de grandísima importancia, y que era guardado mucho más cuidadosamente que los secretos de Estado.

Ya hemos visto a Blanca arrepentida, lo cual no debe sorprender, pues era imposible que en un alma tan generosa y grande como la suya se mantuviese vivo el criminal deseo de la venganza más tiempo del que tardase en pasar el primer arrebató del dolor.

Más digna de compasión que nunca era desde aquel día la noble doncella, porque doblemente triste debía ser su vida al principiar ese período del sufrimiento que pudiéramos llamar tranquilo, silencioso, incesante, sin esperanzas y sin más desahogo que el llanto, sin que sea posible que sonría otra idea que la horrible de la muerte, porque es el descanso.

Sucedíale a la infeliz Blanca lo que rara vez sucede, que aún amaba al marqués de Poza como si éste no hubiera dejado de existir, como si la fría losa del sepulcro estuviese entre sus corazones, como si el corazón del marqués no estuviese ya convertido en polvo y confundido con el de la madre tierra. ¿En qué consistía esto? No sabemos explicarlo, ni tiene explicación, sino diciendo que el instinto sostenía la pasión devoradora de la doncella. ¿Dudaba acaso de la muerte del marqués? No dudaba, porque lo había visto morir entre sus brazos; pero si su razón, estaba convencida, y permitásenos la frase, no quería convencerse su corazón.

Se dice que a la mujer no la engaña su instinto, y así debemos creerlo a juzgar por Blanca. No quería convencerse su corazón, y es la verdad que su corazón no se equivocaba, y vamos a presentar la prueba. Pensaba Luis en todo, aunque no decía todo lo que pensaba, y uno de los propósitos sobre que guardó absoluta reserva fué el de proporcionar a su señora un consuelo, que aunque muy triste, era consuelo al fin para un alma como la suya. Precipitábanse los sucesos, acercábase por momentos el desenlace, y Luis comprendió que muy pronto, y cuando menos lo esperase, tendría que abandonar el alcázar, huir y buscar refugio en extraña tierra, mientras que su señora se encerraba en un convento para llorar y sufrir hasta que el Omnipotente dispusiera de su vida.

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

Día 2 de Agosto. Martes. Nuestra Señora de los Angeles; Santos Esteban, Papa y mártir; Máximo y Pedro de Osma, Obispos; Rutilio y Santa Teodota, mártires.

**Festividad del día.**—En la Orden de San Francisco se celebra en este día la dedicación de su primera Iglesia bajo el título de Nuestra Señora de los Angeles en memoria de la célebre indulgencia que alcanzó de Cristo el Seráfico Padre fundador de aquella. Encontrándose San Francisco una noche en oración muy fervorosa, pidiendo por la salvación de los pecadores, se le apareció un ángel y le dijo que fuese a la iglesia, donde vio a Jesucristo sentado en un brillante solio y a su Madre colocada a su mano derecha, acompañados de muchos cortesanos del Cielo. Maravillado el Santo postróse en tierra adorando humildemente aquellas soberanas Mejestades. Llamándole Cristo, le dijo: «Que le pidiera cuanto quisiese para la salvación de los pecadores». Cobró aliento el Santo con las palabras del Señor, y le suplicó que se dignase conceder una indulgencia plenaria y perdón de todos los pecados a cuantos confesados y contritos visitasen aquella iglesia, poniendo por intercesora a la Virgen Santísima. Cristo concedió a San Francisco lo que pedía, y le encargó que visitase a su Vicario en la tierra, el Papa Honorato III, y que de parte suya le pidiese la institución de dicha indulgencia; el cual precediendo algunas maravillas la confirmó en el año 1224. Esta indulgencia es conocida con el nombre de la Porciúncula, y se concede visitando, después de comulgar, desde las dos de la tarde del 1.º de agosto hasta la puesta del Sol del día 2, cualquier iglesia de la Orden de San Francisco.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la parroquia de San Andrés, cesteado por los Hermanos López Alvear.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen vivirán en este día, martes 2, a Nuestra señora de Belén, en San Miguel.

## El día 15 de Julio



empezaron las grandes rebajas de precios que por fin de temporada hace la **Sombrerería de moda Diego Ruiz**, en honor de sus innumerables favorecedores.

Sombreros de paja muy finos, elaborados con paja ajonesa, fabricación **Brugueras**.

a cualquier precio. Gorras **Oller**, los últimos modelos se están vendiendo muy rebajadas.

Compre en esta importante casa y se ahorrará dinero. **Calle de Marí Cristinaa.**

No compre gramófono sin visitar la exposición de **Felipe Jiménez y Jiménez**

**Avenida de América (frente a la Estación).**

Siempre grande existencias de las célebres marcas

Decca, La voz de su amo, Sonora, Portafono, Solofono, Fono-Sport, etc.

## Venta de muebles

Se venden todas las existencias de muebles del almacén de

**Enrique Molina García**

a precios económicos, a la vez que se ofrece al público para toda clase de encargos lo mismo en muebles de lujo que sencillos.

**Pérez Galdós, 1 (esquina a Gran Capitán).**



Durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre pueden vestirse sin dinero.

Los Almacenes de Tejidos **GALO HERNÁNDEZ**

hacen en estos meses un día de gracia a sus clientes

El último día de cada mes se hará un sorteo de todos los días laborables y el día agraciado a todo el que haya efectuado compras ese día se le devolverá su dinero.

(Los domingos y días festivos que esté cerrado no entran en sorteo.)

La Casa no varía su sistema de ventas: buenos géneros a precios bajos. Las telas blancas de Tolrá y otras marcas, se venden a precio de fábrica,

En el sorteo correspondiente al mes de Julio, ha sido agraciado **EL DÍA 2.** Presente su ticket y se le devolverá su dinero.

Compre en esta Casa y será uno de tantos favorecidos.

**CADUCA AL MES.**

**Ventas al contado María Cristina, 15 y 17 y Claudio Marcelo, 9**



“La niña del Maizkal”

# MAIZKAL

Cría hijos fuertes y sanos

La mejor harina alimenticia para niños y estómagos delicados

De sabor agradable, facilita la dentición y evita las diarreas en los niños.

Fabricada con fosfato tricálcico y féculas de maíz y arroz.

Paquete de media libra **una peseta**

## De venta en Córdoba:

Don Manuel Salado . . . Plaza de Cánovas.  
 Señora viuda de José Díaz . . . » » Colón número 15.  
 Don Ernesto Bernal . . . Gran Capitán, 24.  
 » José Polo León . . . Agustín Moreno, 123.  
 » Manuel Laguna . . . Poyo, 50.  
 » Antonio Bustos . . . Valladares, 1.

Y en los buenos establecimientos de Farmacias, Droguerías y Colmados.

Representante en Córdoba: Don Aurelio Fonseca Redondo, calle Cabezas sin número.

## Laboratorios HAZUL

Apartado 64. GRANADA

# Veraneo en Málaga

## El Hotel Regina

con su restaurant en

## los Baños del Carmen

Pensión con desayuno desde 18 pesetas.

Arreglos especiales para familias durante la temporada de baños.

El **HOTEL REGINA** es el que más ofrece al bañista, el que más le conviene, el que más económico le sale, porque los clientes del **HOTEL REGINA** tienen derecho, sin aumento en la pensión, a almorzar y a comer en los **Baños del Carmen** y disponen de un pase libre para todas las fiestas y verbenas que se celebren en los **Baños del Carmen**.

## Los Baños del Carmen

con su magnífica playa.

Pistas de Tennis y Patines.

Grandes atracciones, verbenas, etcétera.

Bailes todas las noches.

## Gran Restaurant con terraza al mar

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

## Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.- Córdoba

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGÜENTO MÁGICO**. Rechaza las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas.—Por correo 2 pesetas.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

## H. Comercio

Madre de Dios, 25

## PUENTE-GENIL

**LA VOZ** vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia.

## Aviso importante

Interesa a todos los comerciantes del ramo de Ultramarinos y Comestibles no realizar sus compras de conservas vegetales sin conocer precios y condiciones de las

## CONSERVAS ORTIZ

de Villafranca de Córdoba.—Representante en Córdoba, don Antonio del Pozo. Se desean en toda la provincia.